■ 详情请浏览"今日高邮"网站 http://www



风雨同舟 共铸辉煌

-纪念高邮政协成立 60 周年征文选登(四)

逝去的身影

副主席,同时任市委统战部长。短短两 年,对政协工作的意义有了深刻了解,自 己也结交了一批新朋友。

褚元仿是高邮籍上海文化人,为家 乡办事热心,王氏纪念馆程十发绘王氏 父子像和文游台前严友人塑秦观铜像, 都由他热心牵线,被誉为"自费高邮驻 沪大使"。他与前任部长朱维宁是好朋 友,我到任后,老部长介绍我与他结识。

褚公每年回乡一两次,每次小住个 把月,大街小巷到处走,鸿儒小贩都接 触,自诩他看到听到的,我们不一定知 每次聚会都拿我们当朋友,没有客 气话,不是介绍外面世界的精彩,就是 对家乡建设提出建议, 几乎都是他包 场。他很早就鼓动高邮要举办新春音乐 会,邀请知名乐团,与大城市、与世界文 化接轨,要交响化,让高邮孩子不仅知 道二胡:有一阵见面就说"汪曾祺是品 牌,东大街是城市记忆",呼吁尽快修建 汪曾祺故居,期待"什么时候能与汪曾 祺联系成活的大淖啊!"虽是七旬老人, 却声音朗朗,侃侃而谈,从时政热点、理 论动态到历史掌故、人物传奇,无不知 晓。他自认为小城闭塞,将传播作为回 乡的任务,也是对家乡的贡献。外界不 尽以为然,友好者调侃他"忧国忧民", 苛难者说他"好为人师"。至于口无遮 拦,臧否人事,更是难免得罪人。他有所 察觉,为之苦恼,归结为小城太少现代 气息,而多的是"叽叽喳喳",格局不大, 颇为家乡观念闭塞滞后着急。作为在上 海出生的旁观者, 当然能看出他的观 念 作派与小城的落差,从中作些劝慰 转圜。而观念更新非一日之功,入乡随 俗则是亘古不变,谁对谁错?此亦一是 非,彼亦一是非。

我与他有过一次面红耳赤的争辩, 是为企业改制和职工买断。他指责改制 中"一些人得益,多数人失益",虽委婉 地补充说"全国如此,亦非高邮一地", 但我听不下去,执拗于高邮现状与之争 辩,据理力争:改制伤及无辜却不得不 改,政府左右为难仍不得不为。现在回 头看,他的说法,除有在上海平台积累 的信息, 出于一种全局考量或理性分 析,肯定也有在高邮与民众包括亲友的 感性接触,其批评应该有一桩桩有名有 姓的个案支撑,虽然他没有细说。这些 是当局者不易听到的苦口之良药,逆耳 之忠言。平时说要听不同声音,说得好 听,事到临头并不合格。至今我仍歉疚。

好在褚公事后并不在意,相反跟我 交往更深,建立了正常通信联系。信中 除了热心介绍外部信息,推荐好书好 文,谈及国事家事,还以自己经历给我 启发和提醒。后来看电影《天堂电影 院》, 有许多老放映员艾费多跟尚未涉 世的多多唠叨的镜头,看似平淡的对话 包含了老人一生经验。重复看过多遍, 总让我想起褚公

通信延续到他逝世前一周,共计收 到157封,最后两年每年超过20封。与 老人通信,也是对"老派文化"的补习。 如他来信抬头必是"泽勇兄",落款"弟 褚元仿",却不让称他褚老,要称"老褚"

1998 至 1999 年, 我任高邮市政协 至多"褚公";从右至左竖写,蝇头小字, 密密麻麻三四页,纸尽信了;绝少错漏 间两层上下的门面,雇几个师傅,熊先 字,从笔迹不同看出时有改动或添上一 句两句;来往之密是他见信即回,"见信 即回是对人的尊重,是规矩。

> 褚公 2012 年元旦遽然离世,享年 83岁。没有了褚公,起初不觉得,时间长 了,都感觉缺了什么。

> 1999年10月中旬、接到政协转来 王沛 10 月 4 日的信,有事需统战部与 市政府协调处理。王沛,听说过,没见 过,通过办理此事,从别人口中对他身 世的了解,竟让我感慨不已。王沛出身 高邮名门,民国时期毕业于中山大学 农经系,就职新疆省政府民政厅。其 妻是高邮董家闺秀,上海大夏大学校 花。接踵而至的社会大变动改变了人 1949年9月新疆宣告和平解放, 王沛作为起义投诚人员按政策接收 进入新政府机关。在上世纪五十年代 初期的运动中, 陡生曲折, 蒙受冤屈, 戴上反革命帽子坐牢十余年。轮到特 赦出狱,安排回高邮老家,由民政局 对口接收安置。虽蒙特赦,世人仍另眼 相看,被安排在一般人不肯去的殡仪 馆。一个曾经的高材生,年近六旬孤零 零地住在传达室看门, 日复一日以度 余生。熬到平反落实政策,调到公园, 换个地方仍然看大门, 政协吸收其为 委员。退休后离开高邮去武汉与妻子 儿女一起生活。

> 就是这样一个多年蒙受冤屈、受到 不公正待遇的老人,平反后,用落实政 策补发工资1万元,创立高邮中学农业 院校考生奖学金。1万元在上世纪八十 年代是一笔大钱,时称办厂做生意的成 功者为"万元户"。他生活节俭,并不宽 裕,子女也不同意,但他坚持要做。他 说,社会对学农有偏见,而农业很重要, 设奖学金是用个人微薄之力作点引导。 每年放假,获取奖学金的孩子回邮都要 与他相聚,这是他最幸福的时刻。后来 利率下调,1万元所得利息不够安排,有 人婉转地建议他可以收手。而王沛坚持 不渝,表示愿以退休工资补足。

> 接收他的信没几天,10月28日突 然得到王沛老于27日晚在武汉去世的 噩耗。部里与政协当即商量,派副部长 吴庆云和政协、民政局的干部作为代 表,第二天去武汉吊唁治丧。吴部长回 来后动情地说, 董奶奶和孩子非常讲 理,没有提半点份外要求,除丧葬费外, 不要单位支出一分钱,全部自理。王沛 奖学金坚持按他生前愿望不撤。由于利 息不足以再支持,明年发一年后,余款 选择资助部分下岗职工子女入学,一次 性解决完。

> 多年后,在《高邮日报》副刊读到陈 永平写王沛老的散文。陈跟他做讨邻 居.写了一些切身经历的细节,生动真 实,很是感人。当时我不由想到了王沛 奖学金,想到了殡仪馆看门,想到了他 那封信……

> 香港居民熊先生,原籍高邮甸垛, 弟兄四个,两个去了香港,两个留在高 邮,依"荣华富贵"取名,熊先生老大,名 叫熊家荣,我结识他时他年已七旬。熊

先生在香港理发,一辈子在湾仔挣了一 生收账,熊太太打杂,扫地抹桌子,小本 经营,小康之家。熊先生夫妇生活俭朴, ·口家乡话,没多少文化,说的都是朴 素的家常话,还真分不出是香港人还是 大陆人。刚到政协那年6月,他夫妇捐 资 14 万元为家乡修建从庄台到公路的 水泥路,取名"思乡路", 邀请我去揭牌。 别人告诉我, 熊先生对家乡常有善举, 前一年捐资 20 万元建了庄台内道路、 桥梁和幼儿园。

自此与熊先生交上了朋友,每次回 高邮会邀我相聚,每年大年初一,都接 到他恭贺新年的电话。熊先生年龄比我 大很多,让他给我打电话太不合适,我特 意要了他家电话,年初一提前给他拜年。 不料,电话拨不通香港,无奈只有等他电 话。我退休后,他回邮聚会还邀请我,一 晃已有几年不见。写此文时特意了解,熊 先生于今年春季逝世,享年91岁

还有一个退休老教师,既没见过也 不知道名字,但她的事迹却铭记在心, 不得不写

-次听部里同事说"那个费老师又 来过了"。说得含糊,但他们都心知肚明, 很是熟悉,只有我不解。哦,原来是一个 退休教师,也是统战成员,自希望工程设 立起,年年捐款;她不知往哪儿捐,就到 "娘家"统战部,每年一次,一次捐 1000 元(1990年代初期,月薪在百元上下), 一年不空,已近10年。她年事已高,行走 不便,每次来都坐三轮车,颤巍巍地下车 交钱。我跟同事说,下次来告诉我一下。 可没等到下次,我调离统战部。

这些平凡的人和不平凡的事,什么 时候只要说起,都让我感动。有时我想, 他们虽然不是中共党员, 不是领导干 部,或许还有这样那样的缺陷,但在这 些事情上表现出来的品格和操守的高 度,即使有些党员或领导,也未必能够 达到。央视每年做个"感动中国"特别节 目,这些人也是能够"感动高邮"的。

刚到统战部时,有人说,你当过有 权部门(市委办)有钱部门(经委)领导, 统战部无权无钱,不好干啊!我一时无 言以对。入门之后, 越来越看到政协统 战的优势所在,而且是其它地方所没有 的,那就是人,就是有很多肝胆相照的 朋友。做政协统战工作,将中共的政策。 关心送给他们,帮助他们解决具体困 难,为党凝聚人心,凝聚力量,这是一股 多大的力量啊!同时,从与他们结交中, 感受到他们散发出的人文情怀,学到他 们的人格操守

老部长朱维宁退休后写起散文,在 报刊发表一篇接一篇,写了不少统战成 员,亦即他结交的朋友。一次我傻傻地 问他:"你这样写,会不会写完啊?"他乐 呵呵地说:"一时写不完,肚子里货多 呢!"写这篇文章时,想起老部长写过的 文章写过的人,想起他说的"写不完" 我在政协(统战部)时间短,交友没他 深, 但也有不少人和事时常激荡在心, 鞭励自己,借着纪念高邮政协60周年, 以此拙文谨表纪念和致敬。

我曾任高邮市政协第十届、第十一 届委员,这10年中有7年是在市信访局 任局长。现在想来,正是有信访局这样-个特殊岗位,为我作为一名市政协委员相 职、履职、尽职提供了广阔舞台和不竭动 力,所作所为,点点滴滴,让我倍感欣慰。

勇于担职,为的是保障退休职工应 该享有的权益。记得我任市政协委员不 久后的一天早上,还没到上班时间,市政 府门前就聚集了许多上访的老人。经了 解,这部分人员都是乡镇农具厂的退休 职工,全都办理了退休手续,也按月领 取过养老金。后来农具厂下放给乡镇管 理后,养老金停发了,他们的生活便没 有了着落,只得上访求助。我以市信访 局局长、政协委员的身份接待了他们中 的代表,得知这部分老同志都属大集体 性质的职工,养老保险金由主管局统 筹。当初局领导认为,系统内退休职工 少,效益好,把已经收取的养老保险金交 给市里大统筹太吃亏了, 便决定仍由系 统内统筹,系统内发放。谁知不久,随着 退休职工人数的增加,效益又大不如前, 不能按时足额缴纳养老保险金的农具厂 越来越多,眼看快要无力发放了,市里一 纸文件便将农具厂下放给所在乡镇管 理,对退休职工养老金怎么发放也没有

具体明确要求,就出现了退休职工上访要求享有退休待遇的 情况。对此,我认为,退休职工因为养老全问题上访是有道理 的,错就错在原主管局当初没有及时将这部分人员养老保险金 划归劳动部门统一管理,而有关部门又监管不到位。于是,我通 过市政协《社情民意》反映了这一情况,并提出了切实可行的建 议,通过退休职工拿一点,乡镇挤一点,市财政补一点的办法, 为全市 200 多名原农具厂退休职工补交了相关费用,使得他们 享受到了城镇退休职工的同等待遇,解除了养老之忧。

积极履职,为的是规范我市服装加工市场秩序。我市获得 "服装制造名城"后不久,冲着这个金字招牌,大大小小服装加 工厂遍及城乡,上海、浙江、苏南等外地加工订单蜂拥而至, 这红火的背后却带来一系列隐患和问题:一是企业恶意竞 争, 互挖墙脚, 人为造成用工荒。二是随意涨价, 不讲信用, 扣 物加钱。三是欠薪逃匿,坑害职工等乱象丛生,以至加工订单 锐减,高邮对外形象受到了很大损害。作为一名市政协委员, 我陷入了沉思之中:金字招牌千金难买,我有责任、有义务为 规范我市服装加工市场秩序作出自己的努力。于是我多次到 企业、有关部门和职工中座谈了解,找准问题症结,共同研究 对策措施。通过几个月的奔波调研,我撰写了《关于打造我市 诚信服装企业的几点建议》, 很快得到了市政协领导的重视 和支持,转交市政府相关部门研究办理。由于提案既有情况 分析,又有对策措施,市政府很快出台了专门文件,组建了市 服装协会,建立了工资保证金制度,并对个别不良企业采取 了整顿或关停等措施,一度困扰我市服装市场的乱象问题,得 到有效解决

全力尽职,为的是构建和谐医患关系。医患矛盾纠纷愈演 愈烈,已经成了全国上下共同关注的一个热门话题。7年前, 我市医闹现象也很突出,在医院摆花圈、设灵堂、烧纸钱,围堵 进出通道等现象时有发生,还有一些社会闲杂人员掺杂其中 起哄闹事。如何维护医院正常的医疗秩序,构建起和谐的医患 关系?我几次去医闹现场,认真听取医患双方以及旁观者的意 见建议,发现造成医患矛盾纠纷的主要原因在于:一是医疗事 故发生后,医方态度一般不是很积极,有的甚至无人过问,患 一方只得通过闹(有理闹、无理也闹)才能引起院方和相关 部门重视,即所谓小闹小解决,大闹大解决,不闹不解决;二 是没有一个客观公正的第三方不偏不倚地确定责任、处理问 题, 医患双方各执一词、互不相让: 三是信息不对称, 患者-方常常处于被动、弱势地位,没有时间和精力通过诉讼程序 来正常维权。于是,我在市十一届政协会议上提出了《关于构 建我市和谐医患关系的建议》,并被列为当年重点提案,进行 了交办、督办。在市领导的高度重视下,我市成立了第三方性 质的医患纠纷调解委员会,并组织相关人员赴天津市跟班见 习,市医患纠纷调解委员会实际运行后,情况大有改观,医患 双方的合法权益都得到了有效维护, 医院的秩序也大为改 善。市医患纠纷调解委员会自成立以来,已成功调处纠纷84 件,为构建和谐医患关系打下了坚实的基础。

热线:84683100 传真:84683106 地址:高邮市文游中路 176号 今日高邮网址:http://www.gytoday.cn 在线投稿:http://tg.gytoday.cn